

二、國立大學設置形態的重新評估

目前日本政府正進行行政改革，以提昇行政效率及克服財政危機。日本有九十八所國立大學，其學生數未及全國大學生的三成，但高等教育經費預算却集中於國立大學，引起不少批評。

日本大學對於少子化傾向表示憂慮，估計二〇〇九年大學入學考試報名人數將與大學招生錄取名額相同，屆時日本高等教育將與美國的計畫一樣步入「考生全體升入大學時代」，此種人人進大學的現象，必將影響大學的負面經營及擴大學校間的水準差距。因此日本行政改革會議中特別討論今後的國立大學設置形態問題，換句話說，即將現行的國營體制改成民營化或獨立行政法人化，接受日本政府定期監查。

此案尚未定論，將來可能比照英國的牛津、劍橋大學的基準設立「獨立行政法人」，但該兩校歷史悠久、校區廣闊、基金雄厚，日本國立大學無法相提並論。國立大學協會表示，日本的高等教育經費支出僅佔國民總生產（G N P）的〇·四%，為歐美之半數，所需經費極其有限，同時倘實施民營化之後，教育機會均等的原則將被破壞，研究水準也勢必降低，因此，民營化改革之構想脫離現實，必需從長研議。根據日本經濟新聞的大學校長問卷調查顯示，反對民營化或獨立行政法人化之國立大學高達七〇·三%，私立大學認為國立大學人員過剩，教學內容未必充實，有四四·一%贊成改革，而有六四·二%不滿政府現行補助金額，要求大幅增加經費補助。

AB19970015C1